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АД АЎТАРАЎ 

Вывучэнне гісторыі Беларусі пасляваеннага часу мае важнае адука-
цыйна-выхаваўчае значэнне. Нягледзячы на шматлікія цяжкасці пасля-
ваеннага жыцця, беларускі народ у сціслыя тэрміны загаіў раны вайны, 
а потым дабіўся вялікіх поспехаў у далейшай мадэрнізацыі сваёй краіны 
і, нарэшце, праявіў палітычную волю ў забеспячэнні нацыянальнага су-
верэнітэту і стварэнні ўласнай дзяржавы пасля распаду СССР. 

У вучэбным дапаможніку гэтыя лёсавызначальныя працэсы раскры-
ваюцца на аснове асвятлення падзей, якія звязаны з сацыяльна-экана-
мічным, палітычным і культурным развіццём Беларусі ў перыяд ад 
заканчэння Вялікай Айчыннай вайны да пачатку новага, )0<І ст. Увесь гэты 
адносна працяглы адрэзак часу храналагічна падзяляецца на 5 частак, якія 
называюцца раздзеламі і ў сваю чаргу складаюцца з параграфаў. 

Кожны раздзел уключае агульную характарыстыку разглядаемага 
перыяду, пытанні і заданні па яго асноўным змесце. Параграфы ў скла-
дзе раздзелаў вызначаны па праблемным прынцыпе і асвятляюць асноў-
ныя пытанні сацыяльна-эканамічнага, палітычнага і культурнага раз-
віцця Беларусі на акрэсленым адрэзку гістарычнага часу. Раздзелы 4—5 
утрымліваюць спецыяльныя параграфы, у якіх прадстаўлена Рэспуб-
ліка Беларусь на міжнароднай арэне. Як вядома, выхад Беларусі на між-
народную арэну быў звязаны з яе ўдзелам у заснаванні ў 1945 г. Аргані-
зацыі Аб'яднаных Нацый (ААН) і пастаянным з таго часу членствам 
у ёй. Аднак рэальна дзейнасць Беларусі ў ААН не была самастойнай, па-
колькі ўсё вызначалася ў Маскве. I толькі з набыццём незалежнасці 
ў 1991 г. Рэспубліка Беларусь атрымала рэальны статус паўна-
праўнага члена міжнароднай супольнасці. У дапаможніку асвятляецца як 
працэс набыцця гэтага статусу, так і дзейнасць рэспублікі ў знешне-
палітычнай і знешнеэканамічнай сферах. Кожны параграф заканчваецца 
пытаннямі і заданнямі, якія служаць як для самаправеркі атрыманых ве-
даў, так і для самастойнай працы студэнтаў па паглыбленым выву-
чэнні гэтага перыяду гісторыі Беларусі. 

Пры разглядзе канкрэтных пытанняў у параграфах і ў канцы іх пры 
неабходнасці прыводзяцца вытрымкі з дакументальных крыніц. У канцы 
раздзелаў змяшчаюцца найбольш важныя дакументы і матэрыялы, знач-
ная частка якіх адносіцца да перыяду існавання Рэспублікі Беларусь 
уякасці незалежнай дзяржавы. /х наяўнасць паспрыяе ўдакладненню 
праблем, якія разглядаюцца ў дапаможніку, і дазволіць студэнтам набы-
ваць навыкі самастойнай працы з гістарычнымі крыніцамі. У канцы да-
ецца кароткае заключэнне і спіс літаратуры 



ЗАКЛЮЧЭННЕ 

Пасляваенны перыяд гісторыі Беларусі насычаны буйнымі падзея-
мі, у якіх увасобіліся як працэсы ўнутранага жыцця рэспублікі, так і раз-
віцця заходняй і сусветнай цывілізацыі. На адносна непрацяглым адрэзку 
часу беларускаму народу давялося прыкласці вялікія намаганні, каб пера-
адолець разбуральныя вынікі Вялікай Айчыннай вайны і нямецка-
фашысцкай акупацыі. У далейшым ён стаў міжвольным удзельнікам 
«халоднай» вайны і глабальнага супрацьстаяння дзвюх сусветных 
грамадска-палітычных сістэм. На яго долю выпала змаганне за сваю, 
здавалася, зусім блізкую светлую камуністычную будучыню і перажыць 
поўнае крушэнне гэтага міфа. У гэтых умовах новай выратавальнай 
надзеяй для беларускага народа стала вяртанне да сваіх гістарычных 
каранёў, пабудова ўласнай дзяржавы, адраджэнне нацыянальнай куль-
туры і перш за ўсё мовы. 

Стваральнікамі неспрыяльных умоў жыццядзейнасці краін і народаў 
пасля Другой сусветнай вайны з'яўляліся не самі па сабе аб'ектыўныя 
абставіны, а ўрады вядучых краін свету, іх кіраўнікі, палітычныя і 
грамадскія дзеячы. I ўсё-такі гістарычны працэс вызначалі не яны, а 
шырокія народныя масы як унутры кожнай краіны, так і ў сусветным 
маштабе. 

Менавіта намаганнямі народа ў пасляваенныя гады ў Беларусі быў 
створаны буйны прамысловы комплекс, у якім налічвалася звыш 1,5 тыс. 
сучасных прадпрыемстваў. Шырокія маштабы набыў выпуск тракта-
роў, аўтамабіляў, станкоў, прыбораў, электронна-вылічальных машын і 
інш. Значны размах атрымалі комплексная механізацыя і аўтаматызацыя 
вытворчых працэсаў. Пашырылася выкарыстанне станкоў з лікавым 
праграмным кіраваннем, станкоў-аўтаматаў, робататэхнікі. індустры-
яльнае аблічча рэспублікі вызначалі навукаёмкія галіны народнай гаспа-
даркі, якія адлюстроўвалі навукова-тэхнічны прагрэс. Гэта радыётэх-
нічная, электронная, станкабудаўнічая, аўтамабільная, нафтаперапра-
цоўчая, хімічная прамысловасць. 

Аднак прамысловае будаўніцтва ў рэспубліцы ў пасляваенныя гады 
вялося без уліку фарміравання нацыянальна-рэгіянальных патрэбнасцей, 
што прывяло да сур'ёзных парушэнняў у экалагічнай сферы. Рэспубліка 
аказалася перанасычанай шкоднымі адыходамі ў прамысловай вытвор-
часці, якія забруджвалі паветра і навакольнае асяроддзе, патрабавалі 
дадатковых выдаткаў для прадухілення экалагічнай катастрофы. Ста-
новішча ў воблааці экалогіі асабліва абвастрылася ў сувязі з аварыяй на 
Чарнобыльскай АЭС. 

У буйную галіну народнай гаспадаркі пераўтварыліся будаўніцтва, 
транспарт і сувязь. Менш значнымі былі вынікі развіцця сельскай гаспа-
даркі. Аднак пэўны прагрэс у пасляваенныя гады адбываўся і ў ёй. Гэта 
стала вынікам шырокамаштабнага росту тэхнічнага аснашчэння кал-



134 Заключэнне 
гасаў і саўгасаў, укаранення хімізацыі і дасягненняў сучаснай аграбіяла-
гічнай навукі. 

Беларускія вучоныя, дзеячы культуры ўнеслі значны ўклад у раз-
віццё многіх галін навукі, асабліва матэматыкі, фізікі, хіміі, геалогіі, 
фізіка-тэхнічных навук і інш. Меліся дасягненні ў развіцці літаратуры і 
мастацтва, паглыбленні ведаў аб беларускім этнасе, яго мове і куль-
туры. Зразумела, што пры іншых сацыяльна-палітычных і грамадскіх 
умовах жыцця вынікі маглі быць больш значнымі. I не народ вінаваты ў 
тым, што праз 70 з лішкам гадоў камуністычнага кіраўніцтва краіна 
апынулася ў стане крызісу і поўнага развалу. 

Набыццё Беларуссю дзяржаўнай незалежнасці стала для беларус-
кага народа пачаткам новай эры ў яго гісторыі. Нягледзячы на цяжкасці 
пераходнага перыяду на шляху будаўніцтва новай дзяржавы і дэмакра-
тычнага ладу жыцця, пройдзены за дзесяцігоддзе шлях пераканаўча 
сведчыць аб вялікіх перавагах для беларускага народа наяўнасці дзяр-
жаўнага суверэнітэту і поўнамаштабнага міжнароднага супрацоўніцт-
ва. Удзел народа ў будаўніцтве сваёй новай, незалежнай Бацькаўшчыны 
з'яўляецца асновай дабрабыту і шчаслівай будучыні Беларусі. 
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